

热烈祝贺

《浙江省实施〈中华人民共和国献血法〉办法》

修订施行十周年!

衷心感谢广大无偿献血者、志愿者和社会各界爱心人士对无偿献血事业的关心和支持!

时光荏苒，岁月如梭。新版《浙江省实施〈中华人民共和国献血法〉办法》(简称《实施办法》)施行十年来，全省无偿献血事业蓬勃发展，参与无偿献血已成社会新风尚。关键词“重要”“便捷”“踏实”“暖心”带大家感受浙江无偿献血工作这十年的变化。

变化一 献血在群众心中越来越“重要”

这十年，通过持续宣贯《实施办法》及组织开展形式多样的宣传活动，“献血是救命的，是好事，很重要”已经成为社会共识。

一是融媒体宣传营造更好社会氛围。结合6·14世界献血者日、《实施办法》周年庆等重要节点，强化主流媒体集中报道，做大做强“电视有影、电台有声、报纸有文、网络有图”的立体化宣传模式；以血站官微、视频号为主，以卫生健康系统优质自媒体为辅，构建无偿献血常态化宣传矩阵；挖掘献血感人故事和先进典型，多方联动，强化正能量传播，引导社会广泛关注。

二是深化特色活动强化群体表率。连续23年开展“我为七一献热血”党团员献血活动；连续12年开展“护卫生命 天使血缘”医务人员表率献血活动；开展“热血先锋”“骄子情怀 热血青春”等大学生和青年团员主题献血活动；针对公务员、企事业单位、农民的专题宣传等活动，让献血品牌深入人心，让献血逐渐成为习惯。

三是政府高规格表彰进行正向引导。坚持每两年落实国家部委层级表彰，每三年组织省政府层面表彰，地方政府因地制宜开展地方性表彰，构建层级完整、机制健全的无偿献血表彰体系。通过召开表彰大会、颁发奖牌奖状、媒体报道等进行公开表扬和宣传，强化公益导向，树立公益形象。

变化二 爱心献血变得越来越“便捷”

这十年，随着《实施办法》的贯彻落实，“城区半小时献血服务圈”“各县都有献血屋”“献血车上门服务”等政策举措不断完善，方便、友好、温馨的献血服务网络全面建立。

一是献血服务网点布局更加均衡。坚持“横向到边、纵向到底”规划目标，构建了全覆盖式采供血服务网络，目前全省共有固定献血点213处、固定献血屋84座，基本实现让献血者在“家门口”便捷献血。全省每年都有多地的献血屋入选“全国最美献血点”。

二是现场献血服务更加智能高效。构建全流程无纸化智能献血服务体系，全国率先开发和运用电子无偿献血证，实现献血者自助填表、预约献血等，大大节省等待时间，极大提升献血体验；首创“刷脸献血”应用，有效解决身份证忘带等问题；承担全国电子无偿献血证的持续研发和日常服务，全国证“浙江造”。

三是献血关爱服务更加贴心到位。现在，成功完成献血后，短短几分钟，一条温馨的感谢短信就会发送到手机，献血者还会在生日、6·14世界献血者日等重要节点收到血站的问候、祝福短信。献血者还可以通过电子无偿献血证查询个人累计献血总量、获奖表彰情况、免费用血权益、公益积分等信息。

变化三 临床用血让人越来越“踏实”

安全是血液工作的底线，这十年，各地血站及医疗机构不断深化质量管控，提升安全保障能力，“临床血液有保障”“输血血液总体安全可靠”已得到大众认可。

一是血液质量更加安全可靠。2016年，浙江在全国率先实现省域核酸区域性集中化检测，临床血液100%经过核酸检测；牵头推进华东六省一市血液信息共享，开展HIV阳性和间隔时间联合屏蔽，已累计阻断1400余人次。十年来，全省血液报废率逐年下降，持续保持血液安全责任“零事故”。

二是制备储存更加智能高效。引入无线射频扫描识别技术，实现血液批量精准入库；研发全国首台成分制备辅助机器人，实现血浆速冻流程自动完成；围绕临床需求，通过洗涤、辐照、病毒灭活等技术不断丰富血液制品品种类；建设全国首个血液智能冷库系统，完善全省库存预警机制，实现血液管理智能化、自动化。

三是临床供应更加精准快捷。建立临床输血管理信息系统，实现血站、医院血液库存信息共享，做到血液线上申请发放；牵头组建覆盖全国29个省市血站的“中国血小板基因数据库协作组”，为特殊患者救治提供精准保障；成功构建“5G+智慧血液”无人机配送系统，开辟全国首条无人机空中血液运送生命线；强化血液应急保障和统筹调剂，出色完成G20杭州峰会、杭州亚运会等重大活动和突发公共事件血液保障。

变化四 献血关爱使人越来越“暖心”

这十年，卫健和财政、交通、旅游等部门协同推进《实施办法》关爱措施落实，全社会尊重献血者、关爱献血者的风气越来越浓。

一是联动医院落实献血者优先用血。全面实现医院和血站信息共享共用，通过住院患者与献血者信息比对，自动向住院的献血者发送慰问关爱短信，并告知优先用血权利和血费减免政策，进一步保障献血者权益。

二是用血费用实现“一站式”减免。2019年，在全国率先推行献血者用血费用医院“一站式”减免取得显著成效，得到国家卫生健康委肯定并全国推广。目前，全省已有6.55万位献血者及其家属享受此关爱举措。2023年系统再次迭代升级，打通多部门数据壁垒，实现票据、亲属关系等自动获取，实现全省跨区域、跨部门、无感式减免服务。

三是部门协作便捷实现“三免政策”。2014年，在全国率先以立法形式明确献血者“三免政策”(浙江献血满4000毫升)，累计已有7.58万余位献血者受益；享受服务从亮“证”，到刷“卡”，再到刷“码”，献血者体验越来越好。同时，“三免政策”陆续被江苏、广西、海南等10多个省市借鉴。

赠人玫瑰，手有余香。无偿献血是一项任重道远的社会系统工程，尤其在医疗资源快速增长、社会老龄化凸显背景下，临床用血需求持续扩大，无偿献血事业需要各级政府的大力支持和社会各界的广泛参与。无偿献血的前进路上期待有大家相伴，无偿献血的队伍中期待有大家加入!

数据话今昔

图表1 2014-2022年全省献血总人次和献血总量



图表2 全省累计无偿献血表彰人次

奖项	浙江省表彰			全国表彰			
	特别奉献奖 (20000元)	之江杯奖 (10000元)	奉献奖 (2000元)	奉献金奖 (10000元)	奉献银奖 (6000元)	奉献铜奖 (4000元)	终身荣誉奖 (1500元)
获奖人次(人)	1748	11709	259251	27644	26319	69916	2752

亮点工作



2014年率先提出获得全国无偿献血奉献奖(献血满4000毫升)献血者可享受免费公交、免费游园、免交门诊诊疗费的“三免政策”，浙江经验为全国多地效仿。



2019年率先推出浙江电子无偿献血证，融自助填表、刷脸献血等20余项功能于一体，构建献血者与血站的综合服务平台。承担全国电子无偿献血证的研发和日常服务，输出“浙江经验”。



2019年开创性实现献血者在省内任何一家用血医院均能“一站式”进行用血费用直接减免，相关经验做法全国推广。



2021年省血液中心全面实现成分献血无纸化，成为全国首家实现献血电子签名和电子档案的采供血机构。



牵头编制血液相关信息化行业标准4项，编制血液信息化地方标准6项，为全国首个血液信息化地标全覆盖省份。



2023年率先建成全国首个血液智能冷库，合作研发全国首台血液速冻智能机器人。